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Chap ETC 3 : résistance et loi d’Ohm 
	

OBJECTIFS : dans ce chapitre tu vas…  Ressources chapitre  Gestion du chapitre 
Évalué par l’enseignant  

 
NA   CA   A   E 

(D2.4) 

• Découvrir la grandeur 
« résistance électrique ». 

• Étudier une conversion 
d’énergie. 

• Comprendre le rôle d’un résistor 
d’ans un circuit.	

• Établir la loi d’Ohm.	

 
 
 

 

	
	

PLAN	DE	TRAVAIL			
	

	

AVANT DE COMMENCER LE NOUVEAU CHAPITRE : 
 

              
L K J 

					
 

ACTIVITÉS 
( p.2 et 3) 

  

Correction 
autoévaluation 

EXERCICES 

et autoévaluation 
I- Résistor et résistance 
 

 
ACTIVITÉ 1 

  
 
 

 

 
L K J 

Parcours commun Parcours autonome 
 

Savoir 
  Ex 4 p 340		L K J 

 

Raisonner 
Ex 5 p 340 L K J 

 

Réaliser 
Ex 7 p 340	L K J 
Ex 8p 340 L K J 
Ex 9p 340 L K J 
 

 
J'approfondis... 

 
 
 Ex 20 p 340 L K J 

 
 

II- Loi d’Ohm 
 

 
ACTIVITÉ 2  

 
   

 

 

L K J 

Parcours commun Parcours autonome 
 

Réaliser 
Ex 11p 341 L K J 
Ex 15p 341	L K J 
 

Raisonner 
 Ex 13p 341	L K J 
 

 

Je me teste  
sur le blog L K J 

Apprendre à apprendre 
Pour la 
prochaine 
séance 

- Terminer les activités et les exercices entourés sur le plan de travail 
- Faire la correction puis s’auto-évaluer  

Apprendre les mots clé surlignés pendant la séance p.4 du chapitre	
Compléter la feuille REPLAY « ce que nous avons fait, ce que j’en retiens »	

Pour Préparer 
l’évaluation 

• À l’aide de la p. 4 du chapitre, Compléter « Mon coin révision » à la fin de la feuille 
d’exercices (selon ses besoins : carte mentale, bilan en images, réécrire les définitions…)   

• Revoir les vidéos dans « Mon espace virtuel » sur le blog 
• Refaire les exercices et Poser des questions pour les exercices non compris L K  
- Vérifier que mon chapitre est à jour :  

Autoévaluation, activités et exercices corrigés, soin (titres soulignés, schémas...) 
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Chap ETC 3 : résistance et loi d’Ohm 
 

I- Résistance et résistor  
 
 

 

Afin de résoudre la tâche complexe p.332, suis les 2 étapes 
ci-dessous 

 
Étape 1  
 

Il s’agit de comprendre le rôle d’un résistor, dipôle utilisé dans de nombreux circuit électrique. 
• Un résistor possède une résistance notée : R. 
• La résistance se mesure en Ohm noté :  W  

 
 

1. À l’aide du document 2 (Doc.2), compléter la liste de 
matériel ci-dessous :  

Un générateur, 4 fils de connexion, une lampe, 3 résistors      

et un ampèremètre       

        

 
2. Schématiser dans le cadre ci-contre le montage 

présenté dans le document 2 (Doc.2) 
 
3. À l’aide du carnet de labo p. 24, vérifier la valeur des résistances mises à disposition 

(Résultats à relever dans le tableau question 4). 
              

4. Réaliser l’expérience proposer dans le document 2 avec les résistors utilisés ci-dessus  
 
Valeur de la résistance 
donnée par le constructeur 

Valeur de la résistance 
mesurée à l’ohmmètre (en W) 

Intensité (en A) 

0 W   
68 W (Exemple) 67,5 W  
100 W 98,5 W  
120 W 118,9 W  

 
Étape 2 
 

5. Résoudre la tâche complexe. 
 
 

 Indices distribués sur demande par le professeur 
 
 
 

 

BILAN I : à compléter p.4 avec les mots-clés 

 

118PARTIE C L’énergie et ses conversions

3. La lampe brille normalement si la tension entre ses 
bornes est proche de sa tension nominale. Si la tension 
d’alimentation est trop faible, il y a sous-tension ; si elle 
est trop forte, la lampe est en surtension.
4. Un récepteur est bien adapté à un générateur si la 
tension fournie par ce dernier est proche de la tension 
nominale du récepteur.

ACTIVITÉ EXPÉRIMENTALE

3 L’intensité du courant

COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

Les élèves découvrent la seconde grandeur qui permet 
de caractériser le courant électrique : l’intensité.
La fiche méthode « Mesurer l’intensité d’un courant élec-
trique » leur permet d’apprendre à utiliser l’ampèremètre.
Par analogie avec la tension nominale, les élèves dé-
couvrent la notion d’intensité nominale. Le lien entre 
tension et intensité se fait ainsi naturellement.

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. + –
G

A

COM

A

I

2. Ugénérateur 3 V 6 V 9 V

Ilampe 0,07 V 0,10 V 0,12 V

Éclat de la lampe Faible Normal Fort

3. L’intensité du courant dépend de la tension, car en 
augmentant la tension délivrée par le générateur, l’in-
tensité augmente dans le circuit.
4. La lampe brille normalement lorsque l’intensité du cou-
rant qui la traverse est proche de son intensité nominale.
5. Si l’intensité est trop élevée, la lampe peut griller.
6. Dans un circuit en série, lorsque la tension entre les 
bornes d’un récepteur est proche de sa tension nominale, 
alors l’intensité du courant qui le traverse est également 
proche de son intensité nominale.
L’intensité nominale correspond à l’intensité qui par-
court un récepteur lorsque ce dernier est utilisé dans des 
conditions normales. L’intensité nominale est indiquée 
par le fabricant.

TÂCHE COMPLEXE

4 Comprendre le danger électrique

COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

Cette tâche complexe a pour objectif de montrer aux 
élèves qu’un dipôle peut avoir une tension entre ses 
bornes sans être traversé par un courant électrique (in-
tensité nulle) et réciproquement. Le questionnement 
s’appuie sur une situation de la vie courante et insiste sur 

l’importance de la sécurité lors de l’utilisation du courant 
du secteur, représenté ici par un générateur.
Il serait pertinent que les élèves réalisent les montages 
eux-mêmes.
Les situations présentant un danger électrique ayant été 
étudiées en 5e, le document 3 permet une réactivation 
de ces connaissances.

EXEMPLE DE RÉPONSE

L’expérience photographiée dans le document 1 montre 
qu’une tension existe entre les bornes de l’interrupteur 
ouvert alors qu’aucun courant ne circule.
Dans le document 2, on constate que le courant circule 
dans le circuit (car la lampe brille et l’ampèremètre indique 
0,10 A) alors que la tension entre les bornes du fil est nulle.
À la maison, la tension du secteur est très élevée. Comme 
le corps humain est conducteur, si ce dernier est soumis 
à une tension très forte, l’intensité du courant qui va le 
traverser est très élevée aussi et peut entraîner la mort 
par électrocution. Le risque d’électrocution est donc lié 
à la tension électrique et à l’intensité qui en découle.
Réparer un interrupteur peut être dangereux car si l’on 
touche ses deux bornes en position ouvert, on sera soumis 
à une tension de 230 V. De même, changer un fil présente 
un danger car en le touchant, un courant de forte intensité 
nous traverse. Le danger n’est pas « visible » bien que 
bien réel. Afin d’éliminer tout risque, il suffit de couper 
l’alimentation générale en disjonctant.
Indice 1
Une tension existe-t-elle entre les bornes d’un interrup-
teur ouvert ?
Indice 2
Un dipôle peut-il être traversé par un courant même si 
la tension entre ses bornes est nulle ?
Indice 3
À quoi est due l’électrocution ?

MICROMAG

De la tension entre les nuages et le sol

L’éclair, la foudre et le tonnerre

COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

La première partie du document précise la signification 
des termes « tonnerre », « éclair » et « foudre », très souvent 
employés à mauvais escient dans le langage courant. Un 
ordre de grandeurs des valeurs de tension et d’intensité 
est donné afin d’insister sur leur caractère exceptionnel. 
Parallèlement, un texte présentant Benjamin Franklin 
sera l’occasion d’un travail sur l’histoire des sciences qui 
pourra être complété par la seconde partie de la page.
Remarque : Benjamin Franklin est trop souvent réduit 
à l’invention du paratonnerre, ce qui est loin d’être la 
plus importante de ses découvertes. Il fut également un 
homme politique de renom et un humaniste.
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II- La loi d’Ohm 
 

 

Ø Question scientifique :  quelle relation existe -t-il entre la tension U aux bornes 
d’un résistor (de résistance R) et l’intensité I du courant qui le traverse ? 
 

 
 

 

Répondre aux questions ci-dessous avec l’activité.         p. 334 
 

 Question 1 

1- Schématiser le montage de la figure 2 (Fig. 2) dans le 

cadre ci-contre.  
 

 Question 2 

2- a. Réaliser le protocole expérimental en respectant les 

consignes de réglages données. 
 

2- b. Compléter le tableau de valeurs ci-dessous. 

U (en V) 0 3 4,5 6 7,5 

I (En A) 0 0,045 0,065 0,089 0,11 
U	(V)
I	(A)   66,7 69 67,4 68,2 

 

 Question 3 

3- a. Vérifier la résistance du résistor : R =             W, proche de 68 W  

3- b. Comparer la valeur de R avec le rapport !
"
 calculer dans le tableau question 2-b 

Le rapport U/I est égal à la valeur de la résistance, aux erreurs expérimentales près  

           
 

 Question 4 

4- Le tableau de mesures traduit-il une situation de proportionnalité entre la tension U et 

l’intensité I ? Justifier :   Oui, car le rapport U/I est constant    

               
 

  « Mon carnet de labo » p. 59  
 

 Question 5 

5- a. Tracer la caractéristique du résistor. 

5- b. Le graphique obtenu est-il en accord avec la question 4 ? Justifier :  Oui car une droite qui 

passe par l’origine traduit une situation de proportionnalité       
 

 Question 6     

6- Établir la relation qu’il existe entre U, I et R pour un résistor :       
 

BILAN II : à compléter p.4 avec les mots clés 

 

127 Résistance et loi d’Ohm

Les fils métalliques (cuivre et titane) de diamètres dif-
férents peuvent être achetés sur Internet. Si les sites 
proposant des fils de cuivre sont plus fréquents, il existe 
également des fournisseurs spécialisés dans les fils de 
titane (rechercher : « fil de titane », « fil résistif titane »).

TÂCHE COMPLEXE

2 L’intérêt des résistors

COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

La tâche complexe proposée a pour objectif de faire 
réfléchir les élèves sur l’utilisation et le positionnement 
des résistors : en effet, beaucoup d’élèves ont tendance 
à penser que le résistor doit être placé « avant » le dipôle 
à protéger.

EXEMPLE DE RÉPONSE

Un résistor placé dans un circuit en série diminue l’intensité 
du courant. Plus sa résistance augmente, plus l’intensité 
du courant est faible, comme l’indique le tableau du 
document 2.
Les photographies du document 3 montrent que la place 
du résistor n’a pas d’influence : l’intensité du courant 
qui circule ne varie pas si le résistor est placé avant ou 
après la lampe.
D’après le texte du document 1, une DEL est un compo-
sant fragile qui peut être détruit s’il est traversé par un 
courant d’intensité trop élevée.
Par conséquent, une DEL doit être associée en série avec 
un résistor pour diminuer l’intensité du courant qui la 
traverse et éviter qu’elle ne soit détériorée. Le résistor 
peut indifféremment être placé avant ou après la DEL.
Indice 1
Comment varie l’intensité du courant qui circule dans un 
circuit lorsque la résistance augmente (doc. 2) ?
Indice 2
Que risque une DEL lorsqu’elle est traversée par un courant 
d’intensité trop élevée (doc. 1) ?
Indice 3
L’intensité du courant qui circule dans un circuit dé-
pend-elle de l’ordre des dipôles associés dans ce circuit 
(doc. 3) ?

ACTIVITÉ EXPÉRIMENTALE

3 Conversion d’énergie

COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

Cette activité propose de mettre en évidence expéri-
mentalement la conversion énergétique réalisée par 
un résistor.

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. La température de l’eau augmente.
2. Il reçoit de l’énergie électrique. Elle est convertie en 
énergie thermique.
3. L’effet Joule.

4. Énergie
électrique

Énergie
thermique

Résistor

5. Certains appareils électriques sont équipés de résis-
tances dans le but d’obtenir de l’énergie thermique.
Remarque : cette expérience doit être réalisée dans l’eau 
car l’élévation de la température du résistor est rapide et 
ce dernier pourrait se détériorer rapidement dans l’air, 
voire occasionner des brûlures. Cette expérience peut 
être réservée à l’usage du professeur et être montrée aux 
élèves grâce à une flexcam (ou visualiseur). Un contrôle 
de la température du résistor est nécessaire pour arrêter 
l’expérience avant que le résistor ne grille.

ACTIVITÉ EXPÉRIMENTALE

4 La loi d’Ohm

COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

Cette activité permet d’étudier expérimentalement la loi 
d’Ohm. Après une partie consacrée aux mesures de la 
tension et de l’intensité, l’activité propose de construire 
la caractéristique du résistor à l’aide d’un logiciel tableur. 
La réalisation du graphe avec le tableur peut être effec-
tuée par l’enseignant de Mathématiques, l’exploitation 
de la courbe constituant un excellent support concret.
La fiche méthode « Utiliser un tableur pour construire 
une courbe » sera utile pour permettre un travail en 
autonomie en salle informatique ou à la maison.

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. – +
G

V

A

2. R = 22 Ω
3. L’intensité du courant augmente.

4. U (en V) 0 3 4,5 6 7,5

I (en A) 0 0,14 0,20 0,27 0,34

U
I

– 21,4 22,5 22,2 20,6

Le rapport U
I

 est égal à la valeur de la résistance, aux 

erreurs expérimentales près.
5. Oui, car le rapport U

I
 est constant.

6. Une droite qui passe par l’origine.
7. Une droite qui passe par l’origine traduit une situa-
tion de proportionnalité. Oui, elle est en accord avec la 
réponse à la question 5.
8. U

I
 = R
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Tableau BILAN des savoirs et savoirs- faire (compétences travaillées) 

Savoirs Savoirs- faire  
BILAN I - Résistance et résistor 

- Un résistor est un dipôle utilisé pour sa résistance 
au passage du courant. 
 

- La résistance électrique R se mesure en                   
ohm (W) avec un ohmmètre.  
 

- Plus la résistance d’un résistor augmente plus 
l’intensité du courant diminue. 
 

- L’intensité ne dépend ni du sens de branchement de 
la résistance, ni de sa position dans le circuit. 
 

- Lors du passage du courant dans un résistor, on 
observe une augmentation de température. Cette 
conversion d’énergie électrique en énergie thermique 
est appelée effet Joule. 
 

Expérimenter/mesurer  
- Mesurer une résistance électrique 
 
Raisonner- Argumenter  
- Interpréter des résultats 
expérimentaux 
 
Communiquer  
- Utiliser la langue française en utilisant 
un vocabulaire scientifique adapté et en 
respectant les règles de syntaxe. 
 
 

BILAN II- La loi d’Ohm 
 
- La loi d’ohm : 

U = R x I 
                                   (V) (W) (A) 
 
- La caractéristique d’un résistor est une droite 
passant par l’origine 
                
 

Raisonner- Argumenter  
- Interpréter des résultats, en tirer des 
conclusions et les communiquer en 
argumentant. 
 

Calculer  
- Utiliser la loi d’Ohm 
 

Réaliser  
- Tracer la caractéristique d’un résistor. 

 
Mots-clés : 
 

Ø Caractéristique d’un dipôle : graphique représentant les variations de la tension U entre 
ses bornes en fonction de l’intensité I du courant qui le traverse. 

 
 

Méthodologie  
 

•  Mesurer une résistance (« Mon carnet de labo » p.24) 
• Construire un graphique (« Mon carnet de labo » p.60) 
• Reconnaître une relation de proportionnalité (« Mon carnet de labo » p.59) 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mon coin révisions… ( Feuille REPLAY et à la fin de la feuille d’exercices) 

BILAN 


